新东方考研概率题讲解

第六章  数理统计的基本概念

第一节  基本概念

1、概念网络图


[image: image1.wmf]正态总体下的四大分布
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2、重要公式和结论

	（1）数理统计的基本概念
	总体
	在数理统计中，常把被考察对象的某一个（或多个）指标的全体称为总体（或母体）。我们总是把总体看成一个具有分布的随机变量（或随机向量）。

	
	个体
	总体中的每一个单元称为样品（或个体）。

	
	样本
	我们把从总体中抽取的部分样品
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称为样本。样本中所含的样品数称为样本容量，一般用n表示。在一般情况下，总是把样本看成是n个相互独立的且与总体有相同分布的随机变量，这样的样本称为简单随机样本。在泛指任一次抽取的结果时，
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表示n个随机变量（样本）；在具体的一次抽取之后，
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表示n个具体的数值（样本值）。我们称之为样本的两重性。

	
	样本函数和统计量
	设
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为样本函数，其中
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为一个连续函数。如果
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中不包含任何未知参数，则称
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	常见统计量及其性质
	样本均值
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	（2）正态总体下的四大分布
	正态分布
	设
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	t分布
	设
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其中t(n-1)表示自由度为n-1的t分布。
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[image: image30.wmf])

,

(

2

s

m

N

的一个样本，则样本函数


[image: image31.wmf]),

1

(

~

)

1

(

2

2

2

-

-

n

S

n

w

def

c

s


其中
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表示自由度为n-1的
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	F分布
	设
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[image: image41.wmf])
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	（3）正态总体下分布的性质
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与
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例6．1：从正态总体
[image: image46.wmf])
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中抽取容量为n的样本，如果要求其样本均值位于区间（1.4, 5.4）内的概率不小于0.95，问样本容量n至少应取多大？

第二节  重点考核点

统计量的分布

第三节  常见题型

1、统计量的性质

例6．2：设
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例6．3：设总体
[image: image50.wmf]X

服从正态分布
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分别是来自总体
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的简单随机样本, 则
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2、统计量的分布

例6．4：设
[image: image59.wmf])
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是来自正态总体
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的简单随机样本，
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是样本均值，记
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则服从自由度为n-1的t分布的随机变量是

（A）
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例6．5：设总体X～N（0，12），从总体中取一个容量为6的样本
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，试确定常数C，使随机变量CY服从
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第四节  历年真题

数学一：

1（98，4分）
从正态总体
[image: image73.wmf])
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中抽取容量为n的样本，如果要求其样本均值位于区间（1.4, 5.4）内的概率不小于0.95，问样本容量n至少应取多大？

[附表]：
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2（01，7分）
设总体
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3（03，4分） 设随机变量
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4（05，4分） 设
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5（05，9分）设
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数学三：

1（94，3分）
设
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则服从自由度为n-1的t分布的随机变量是
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2（97，3分）
设随机变量X和Y相互独立且都服从正态分布
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5（01，3分）
设总体X~N（0，22），而
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6（02，3分）
设随机变量X和Y都服从标准正态分布，则


（A）X+Y服从正态分布。




（B）X2+Y2服从x2分布。


（C）X2和Y2都服从x2分布。



（D）X2 / Y2服从F分布。
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7（03，4分）
设总体X服从参数为2的指数分布，
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8（04，4分）     设总体
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9（06，4分）    设总体X的概率密度为
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为总体的简单随机样本,其样本方差
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